

 推进新征程纪检监察工作高质量发展

驰而不息纠“四风”树新风 筑牢中央八项规定堤坝

通讯员 尹晓 湖南日报全媒体记者 杨佳俊

习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上强调，要始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题。

2025年，全省各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，毫不松懈整治“四风”顽瘴痼疾，以优良党风政风带动社风民风向上向善。

以坚决果敢的行动，持续擦亮作风建设“金色名片”

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，全省各级纪检监察机关坚持一体推进“学查改”，把作风建设“金色名片”擦得更亮。

省纪委监委坚决扛牢主体责任，省委常委、省纪委书记魏建锋多次主持召开会议开展专题学习，深入一线调研督导，推动学习教育各项任务落地见效。委班子成员认真履行“一岗双责”，强化对分协管部门、包联地区、联系单位学习教育的指导督促。

省纪委监委在推动真改实改上下功夫，梳理全省贯彻执行中央八项规

定精神方面28个问题97个具体表现，指导各级领导班子和领导干部全面查摆问题，对查摆不深入不具体的督促“返工”；协助省委向8个单位派出省级督导组，全省共派出325个督导组对775个地方和单位开展督导，确保学习教育不走样、不跑偏。

在抓好集中查摆和整改问题的同时，省纪委监委机关将学习教育融入日常、抓在经常、落在平常，细化学习教育工作安排为29条具体举措，示范带动全省纪检监察机关将学习教育与纪检监察工作“三化”建设年行动有效衔接，与整治群众身边不正之风和腐败问题等工作紧密结合，深化风腐同查同治，推动作风建设不断走深走实。

以零容忍的态度，着力纠治“四风”顽瘴痼疾

全省各级纪检监察机关立足职能

职责，紧盯“四风”顽瘴痼疾，坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，以钉钉子精神不断加固中央八项规定堤坝。

湘潭市政府原党组成员、副市长

杨晓军接受可能影响公正执行公务的宴请，违规收受礼品礼金”“湖南航空技师学院原党委副书记、院长陈大雄违规公款吃喝，违规旅游”……2025

年，湖南省纪委监委公开通报3批23起典型案例，持续释放一严到底、寸步不让的强烈信号。

全省重拳整治享乐奢靡问题，开展集中整治违规吃喝专项行动，对顶风违纪问题一律先免职再处理，一律“一案三查”、一律点名道姓公开曝光，查处问题954起，处理处分1709人。督促开展差旅费应缴未缴、既领车补又违规使用公车等问题自查自纠，清理违规费用。

整治形式主义、官僚主义，同样一刻不停，动真碰硬。省纪委监委推动制定防止隐形变异发文清单，督办加重基层负担等54起典型问题，推动整改营商环境指标体系千分制、随意摊派集中观影任务等问题。

2025年，全省各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题11969起，批评教育和处理19690人，其中，给予党纪政务处分15536人。

以锲而不舍的精神，推进作风建设常态化长效化

2025年，全省各级纪检监察机关推进作风建设常态化长效化，努力营造风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围，为助推全省经济社会高质量发展提供坚强有力的作风保障。

去年以来，张家界市在全市255家机关食堂全面推行公务活动用餐“扫码”支付，深受党员干部好评：“现在都是有事说事，有事办事，接待确实简单了。”

2025年，省纪委监委推动出台规范省内公务用餐的若干措施，省内一般性公务活动从“凭借公函吃桌餐”转变为“自己扫码吃食堂”，实现“零接待”。

过去一年，全省纪检监察机关坚持“当下改”与“长久立”相结合，推动各级各部门围绕落实中央八项规定精神等方面，新建制度机制4432个、修订完善制度机制7596个。

不正之风与腐败问题互为表里、同根同源。一顿饭、一杯酒，可能就是由风及腐的开端。省纪委监委健全纠治“四风”监督检查常态化工作机制，坚持节点必查、平常抽查，完善风腐同查同治机制，推动整治一体、纠树并举。“全省各级纪检监察机关紧盯‘四风’隐形变异新表现新动向，通过创新监督方式、强化大数据赋能等，切实提高监督穿透力和有效性。”省纪委监委党风政风监督室相关负责人表示。

新的一年，全省各级纪检监察机关将进一步强化正风肃纪，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，不断把作风建设引向深入、落到实处。

郴州：为基层减负 替“小马”松绑

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 史训杰 陈庆林

近日，在郴州市临武县汾市镇玉美村，村民们发现，村委会办公楼门口的牌子在不断减少。

“原来大门口的牌子密密麻麻，有十几块，如今只有4块。”玉美村党支部书记、村委会主任刘海涛介绍，这4块牌子分别是村党支部、村委会、村务监督委员会、村新时代文明实践站。

摘下一块牌子，就意味着卸掉一项任务。这正是郴州整治形式主义、为基层减负的切实举措。2025年，郴州持续推进深入实施“七减七赋能”措施，着力破解基层治理“小马拉大车”问题。

针对上级层层摊派工作任务导致基层组织制度臃肿、权责不清，挂牌过多、过度留痕等问题，郴州市纪委监委联合相关职能部门以整治“滥挂牌”为突破口，通过“室组地”联动开展专题调研、联合职能部门开展专项监督等方式，推动相关部门梳理明确基层组织依法履职和依法协助的工作事项，对协助事项不纳入年终考核，对不应由基层组织承担的事项进行清理。

“清的是牌子，减的是负担。”刘海涛说，担子减轻了，可以更好地发展产业、服务群众。

目前，郴州已高质量完成乡镇街道履职事项清单打好工作，取消村级组织承担事项494项，清理乡村挂牌3.2万块。建立“编制周转池”，统筹编制充实乡镇，分层分类培训乡村干部3.4万人次，在农村推行“一人轮流值班、常态走村入户、包片联户到人”工作机制，推动村（社区）干部更好服务广大群众。

2025年以来，常德市纪委监委坚持风腐同查、系统施治，以钉钉子精神推进作风建设。聚焦违规从事营利活动、违规借贷牟利、违规收送礼品礼金、违规吃喝、打牌赌博等“五类”顽疾，该市纪委监委开展机动式点穴巡察监督、多轮次联合监督、全链条监督、部门专项监督、大数据精准监

常德：常抓不懈久久为功 锲而不舍纠“四风”

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 聂盟

“看一下这台车的使用情况……”1月15日，桃源县机关事务中心，县纪委监委工作人员对公务用车使用情况进行监督检查。点击系统，电脑屏幕上，一辆公车的行驶轨迹记录清清楚楚。

严肃查处“车轮上的腐败”，让违纪行为无处遁形，这是常德市各级纪检监察机关深入贯彻落实中央八项规定精神，持续纠治“四风”的生动实践。

2025年以来，常德市纪委监委坚持风腐同查、系统施治，以钉钉子精神推进作风建设。聚焦违规从事营利活动、违规借贷牟利、违规收送礼品礼金、违规吃喝、打牌赌博等“五类”顽疾，该市纪委监委开展机动式点穴巡察监督、多轮次联合监督、全链条监督、部门专项监督、大数据精准监

督、常态化内部监督等，打出一套精准纠治“四风”的组合拳，全年查处违反中央八项规定精神问题1031起、处分1543人，推动党风政风持续向好。

在严肃查处的同时，常德市纪委监委注重系统治理。针对桃源县农业农村局原局长等9人违规公款宴请案，推动全县开展“三公”经费检查，并出台整治“六类”问题十项措施。全市层面推行公务活动“一码通”等制度，堵塞监管漏洞。

此外，常德市纪委监委强化警示教育，召开全市警示教育大会，汇编违反中央八项规定精神典型案例，全年通报典型案例40批次197起，持续释放“越往后越严”的鲜明信号，以作风建设新成效护航高质量发展。

◆◆◆◆◆（紧接1版）治理行业协会商会换届乱象，强化负责人日常管理监督，推进全面从严治党向行业协会商会纵深发展；积极稳妥调整优化行业协会商会结构布局……一系列从严从实的举措，促进行业协会商会更好服务行业、服务社会、服务群众。

推进平台算法治理，取消“超时罚款”等不合理要求让收入权益更有保障；健全新就业群体社会保障，越来越多从业者有了社保等保障；推进友好场景建设，进门难、用餐难、技能提升难等问题得以缓解……中央社会工作部会同有关部门、地方开展一系列维护新就业群体合法权益的举措，努力解决问题、温暖人心。

走进四川成都高新区中和街道的“中和·蜂巢”职工驿站，不仅配备了空调暖风、免费热水、休息桌椅，还为新就业形态劳动者供电瓶更换、帮扶维权等服务。“驿站还会不定期组织公益理发、电瓶车检修活动，非常贴心，帮了我们不少忙。”成都外卖小哥刘强说。

驿站负责人介绍，驿站现已覆盖该辖区82个快递、外卖站点和4110名劳动者，日均服务量达200人次。2025年，在有关部门指导下，该驿站还开设了暑期爱心托管班，帮助外卖小哥减轻后顾之忧。

浙江建设“小哥学院”，设立“小哥爱心基金”，把服务保障工作做到新就业群体心坎上、急需处；

辽宁新建和依托党群服务中心、工会驿站建成1.2万余个“爱心驿站”“司机之家”，让新就业群体更有归属感；

福建推动“治理变量”转化为“治理力量”，越来越多快递员、外卖骑手担任流动网格员、政策宣传员；

云南构建线上线下融合的诉求收

集办理体系，新就业形态劳动者可以通过微信小程序、公众号与党群服务中心等多种渠道倾吐心声；

提升优化服务，只有进行时没有完

成时。《中共中央关于制定国民经济和

社会发展第十五个五年规划的建议》提出，热线从“窗口”向“窗口+智库”升级，将海量的市民诉求转化为可视化、可分析的数据，推动接诉即办向主动治理、未诉先办升级。

工作重心下沉，国家治理的基层基础进一步夯实

基层治理是国家治理的基石。坚持大抓基层的鲜明导向，着力构建党组织统一领导、政府依法履职、各类组织积极协同、群众广泛参与、自治、法治、德治相结合的基层治理体系，抓基层、强根基、固根本。

聚焦基层治理法规制度建设，新修改的村民委员会组织法、城市居民委员会组织法施行，党对基层治理的全面领导得到加强，群众开展民主管理、民主监督等制度机制更加完善，村（居）民委员会工作职责更加清晰，工作保障更加有力。

聚焦为基层减负赋能，全面建立乡镇（街道）履行职责事项清单，推进健全完善村（社区）工作事项准入制度，破解基层治理“小马拉大车”问题。

广东韶关等地通过清理社区“牌子”、简化服务“清单”等方式，打造简洁规范、功能明晰的基层社会工作阵地，让基层干部把更多时间和精力放到服务群众上。

减负不是减责，而是为了更好地担当。江苏开展“党建引领小区治理”专项行动，以小区为单元、单独组建为主要方式，672个试点小区普遍建立党支部，推动小区党支部深度嵌入到小区治理和物业服务管理，牵头开展议事协商，物业服务得到全面提升，小区环境更加优美，邻里关系更加和睦。

聚焦更高效服务机制建设，各地探索更好服务群众、破解基层急难愁盼问题的形式载体，让察民情、解民忧、暖民心成为社会工作的鲜明底色。

殷殷期许，化为汇聚志愿服务力量的强大动能。近年来，志愿服务工作协调机制不断健全，成员单位持续扩充，志愿服务蔚然成风，成为涌动在新时代的强大暖流。

聚焦“一老一小”、新就业群体等，

件，热线从“窗口”向“窗口+智库”升级，将海量的市民诉求转化为可视化、可分析的数据，推动接诉即办向主动治理、未诉先办升级。

共建共治共享，中国式现代化的力量源泉更加充盈

中国式现代化是亿万人民自己的事业，需要汇聚全体人民的智慧和力量。只有坚持尊重人民主体地位，紧紧围绕人民群众根本利益，打造社会治理共同体，有效激发人民群众蕴含的巨大创新创造力，才能不断创造新的历史伟业。

“努力在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美，传播正能量，为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿服务力量。”

2025年11月，中国志愿服务联合会第三届会员代表大会在京召开。习近平总书记发来贺信，对广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者提出殷切希望。

随着相关制度机制不断健全，社会工作专业人员队伍不断充实壮大。全面修订《社会工作者职业资格考试大纲》，2025年度社会工作者职业资格考试有223.6万人报名，同比增长18.4%，再创历史新高。

福建等地在夯实社区救助、矫正帮扶、心理健康等社会工作专业人员服务领域基础上，向医疗卫生、信访调解等领域拓展延伸，社会工作者队伍的专业化服务水平不断提升。

风正好扬帆，奋楫正当时。

新征程上，深刻把握做好新时代社会工作的总体要求，坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路，就一定能为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

殷殷期许，化为汇聚志愿服务力量的强大动能。近年来，志愿服务工作协调机制不断健全，成员单位持续扩充，志愿服务蔚然成风，成为涌动在新时代的强大暖流。

聚焦“一老一小”、新就业群体等，

件，热线从“窗口”向“窗口+智库”升级，将海量的市民诉求转化为可视化、可分析的数据，推动接诉即办向主动治理、未诉先办升级。

共建共治共享，中国式现代化的力量源泉更加充盈

中国式现代化是亿万人民自己的事业，需要汇聚全体人民的智慧和力量。只有坚持尊重人民主体地位，紧紧围绕人民群众根本利益，打造社会治理共同体，有效激发人民群众蕴含的巨大创新创造力，才能不断创造新的历史伟业。

“努力在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美，传播正能量，为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿服务力量。”

2025年11月，中国志愿服务联合会第三届会员代表大会在京召开。习近平总书记发来贺信，对广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者提出殷切希望。

随着相关制度机制不断健全，社会工作专业人员队伍不断充实壮大。全面修订《社会工作者职业资格考试大纲》，2025年度社会工作者职业资格考试有223.6万人报名，同比增长18.4%，再创历史新高。

福建等地在夯实社区救助、矫正帮扶、心理健康等社会工作专业人员服务领域基础上，向医疗卫生、信访调解等领域拓展延伸，社会工作者队伍的专业化服务水平不断提升。

风正好扬帆，奋楫正当时。

新征程上，深刻把握做好新时代社会工作的总体要求，坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路，就一定能为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

殷殷期许，化为汇聚志愿服务力量的强大动能。近年来，志愿服务工作协调机制不断健全，成员单位持续扩充，志愿服务蔚然成风，成为涌动在新时代的强大暖流。

聚焦“一老一小”、新就业群体等，

三湘时评

一个城市，因足球赛事而改变

湖南日报全媒体评论员 朱永华

1月24日晚，2026CMG群众足球邀请赛（“央超”）在永州落幕。广东湛江队以2比1战胜永州队，摘取桂冠。对此，永州市委书记朱洪武表示：没有遗憾，比赛举办成功就是最大的成功。

是的。永州队输了，但是在更大的“赛场”，永州赢了！

从去年开赛的湘超联赛进入到全国层面的“央超”，一场场足球赛事让这座之前几乎寂寂无名的城市风光无限、精神面貌焕然一新。可以说，是足球赛事改变了这座城市。

湘超联赛之初，永州的境况显得有点寒碜：基础设施、人力资源、赛事经验均无优势。然而，永州敏锐地把握球赛这一注意力经济带来的机遇，选择以球赛为杠杆，撬动经济社会整体发展。那座曾被戏称为“叫花子球场”的老旧体育场，通过突击改造后焕然一新；观赛群众热情高涨，催生出“挂票”“砖票”等既接地气又显智慧的奇招，点燃了全网热情；球队历经起落，最后逆袭夺冠。

足球赛事带来的热度，迅速转化为城市发展的动能。永州敏锐地抓住“赛旅融合”契机，将绿茵场上的激情延伸至整个城市肌理。赛场外，“永州好物”展区区

人头攒动，本地特产与文创产品借赛事东风走出深闺；全市景区推出免票优惠，酒店餐饮联合让利，将观赛人流转化为实实在在的消费客流。与此同时，城市建设借此提速提质，市容环境、公共服务、交通接待能力在应对大考中实现整体升级，为长远发展夯实了基础。

最深刻的改变，莫过于人与城精神气质的重塑。一支以学生军为班底的永州队，在赛场上拼出了永不言弃的“永冲锋”精神。这种精神感染了整座城市。从夜幕里裹着棉被坚守看台的铁杆球迷，到为城市变化由衷自豪的普通市民，一种自信、团结、昂扬向上的社会氛围悄然形成。朱洪武书记那句“没有遗憾”，正是这种全新城市心态的集中体现——它超越了“唯冠军论”的狭隘胜负观，指向了市民凝聚力提升、城市品牌增值、发展活力迸发的更高维度的“成功”。

又一场球赛落幕了，但一座城市的新征程才刚刚开始。永州的故事证明，当一座城市抓住机遇，敞开开放的大门，激发创新的智慧、凝聚人心的力量，那么，足球赛的价值就已远远超出赛事和赛场本身，成为那座被点燃、被看见、正在加速奔向未来的城市的重要组成部分。

我省工信领域“送解优”行动升级

确保企业诉求“件件有回应”

湖南日报1月25日讯（全媒体记者 谢卓芳）近日，省工信厅印发《2026年全省工信领域“送解优”行动实施方案》，全面部署以“送政策、解难题、优服务”为核心的企业帮扶专项行动，进一步健全服务体系、加大纾困力度、激发市场活力。